

> “云”香四海共芬芳

> 中国—南亚

今年是中华人民共和国成立75周年。75年砥砺奋斗，伟大祖国繁荣昌盛，发展成就举世瞩目。
●开栏的话 即日起，本报开设“‘云’香四海共芬芳”栏目，邀请读者共同感受日新月异的中国之变、蓬勃向上的云南之美。



红与黑的美妙交响

本报记者 舒文常 远 李剑飞/文 刘剑飞/图

小兴安岭林区。

8月19日至25日，包括云南省南亚东南亚区域国际传播中心《湄公河》《占芭》《高棉》《吉祥》杂志在内的全国13家境外宣期刊媒体记者，先后踏访了黑龙江省哈尔滨市、黑河市、伊春市，参加由黑龙江省人民政府新闻办公室主办、中共黑龙江省委奋斗杂志社（伙伴杂志社）承办的“边境期刊边境行——走进黑龙江”融媒体联合采访活动。

从花海织锦的彩云之南到绿野辽阔的黑龙江畔，采访活动回顾了全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组的研发过程，见证它将绿色电能源源不断输送到千家万户；也走进了我国最北自由贸易试验区，感受黑龙江省全力构筑我国向北开放新高地的勃勃生机。

“胡焕庸线”（划分人口密度的对比线）勾勒出中国自然风貌与经济活动的鲜明分野，也将云南腾冲与黑龙江黑河两座城市紧密相连；“冰”与“火”的文旅互动，也续写着你来我往中的人文情暖。一南一北，两地相望。不同的风土人情，绘就的是祖国大地的共同芬芳。

初秋的中俄边境黄意渐染，黑土地里的玉米含苞吐“玉”，丰收在望。在黑河市孙吴县沿江乡哈达彦俄罗斯族村，记者见到了正在忙碌的王跃龙。

说王跃龙忙，是因为他“身兼数职”——既是孙吴县哈屯现代玉米农机专业合作社的党支部书记，管理耕地3万余亩，涉及3个村200余户村民；又是孙吴县犇兴养殖专业合作社、黑牛（孙吴县）牧业、肉业公司的负责人，负责3000多头安格斯黑牛从养殖、屠宰到加工、销售，更是一大摊子事。

虽然忙，可看到大家跟着他干实事，日子越过越好，他感到心里倍儿甜。

王跃龙是土生土长的哈达彦村人，他养过鱼，种过大豆、玉米。“我爱种地”是王跃龙在采访中说得最多的一句话。热爱，让王跃龙种地种出了名堂。2011年，33岁的他联合同村农户，筹资50万元，成立了哈屯农产品种植专业合作社，当年就获得了较好的收益。第二年，种植结构调整，合作社更名为哈屯现代玉米农机专业合作社。

“如今，合作社固定资产从1000万

元增长到5200万元，机车和农机具从17套发展到151套，入社群众从108户增加到510户，年社会化服务能力从2万亩增加到6万亩。”王跃龙说。

除了爱种地，王跃龙也爱“折腾”。近年来，为了持续带民增收，王跃龙成立了孙吴犇旺畜牧养殖专业合作社，办起了安格斯牛加工企业，构建集安格斯牛屠宰、加工、冷藏、销售于一体的产业链，打通从饲喂、环控、检测到屠宰、加工、销售、追溯的全链条。

这一边，黑土地上农业现代化正繁

忙；那一头，饮云茶、赏云花、品云果、喝云咖正成为体验“有一种叫云南的生活”的固定节目”。近年来，云南围绕做强高原特色农业不断发力，已建设花卉、高原蔬菜、云岭肉牛、咖啡、天然橡胶、三七、奶业7个国家级优势特色产业集群。

爱“折腾”的新农人们不再就农论农，产业链已延伸至规模化种植、标准化生产、精深加工、冷链物流、品牌打造等各个环节。如今，云南高原特色农业已成为与东北大农业并列的中国特色农业现代化典型模式。

从南到北，都有“爱折腾”的新农人

水轮发电机组。

时间来到2021年6月28日，在位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上，由哈电电机研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组在白鹤滩水电站投产发电，实现了我国高端装备制造的重大突破。

从800千瓦到100万千瓦，其间走过了怎样的历程？记者带着疑问走进了

哈电电机的生产厂房。

在定子冲片智能化生产线上，自动供片、自动去除毛刺、自动清理、自动涂漆烘干、自动摆放一气呵成；焊机群控系统运用智能传感、物联网、大数据等技术，实现了焊接工艺参数在线监测、预警……对哈电电机而言，“老”并非落后的标签，而是支撑高质量发展的基本盘。哈电电机依托几十年持续的科技创

新积累、核心技术攻关，为发展新质生

产力注入源头活水。

“迄今为止，哈电电机已参与了45座电站、169台套抽蓄机组的研制，总容量达5017万千瓦，形成了水、火、核、气、风协同发展的产业格局。”王晓群介绍，近年来哈电电机相继开辟了越南、柬埔寨、马来西亚等国际市场，为当地带去先进的技术、优质的服务，“我们希望能将更多的中国动力送向世界。”

哈电电机，老厂房里有新科技

哈电电机的生产厂房。

在定子冲片智能化生产线上，自动供片、自动去除毛刺、自动清理、自动涂漆烘干、自动摆放一气呵成；焊机群控系统运用智能传感、物联网、大数据等技术，实现了焊接工艺参数在线监测、预警……对哈电电机而言，“老”并非落后的标签，而是支撑高质量发展的基本盘。哈电电机依托几十年持续的科技创

新积累、核心技术攻关，为发展新质生

产力注入源头活水。

“迄今为止，哈电电机已参与了45座电站、169台套抽蓄机组的研制，总容量达5017万千瓦，形成了水、火、核、气、风协同发展的产业格局。”王晓群介绍，近年来哈电电机相继开辟了越南、柬埔寨、马来西亚等国际市场，为当地带去先进的技术、优质的服务，“我们希望能将更多的中国动力送向世界。”



在黑河早市“逛吃”的俄罗斯游客。



哈电电机生产车间。

同向未来，以开放赢发展

不可分。

这些都是中国（黑龙江）自由贸易试验区发展的缩影。

今年，云南与黑龙江两省的自由贸易试验区共同迎来挂牌五周年。5年来，中国（黑龙江）自由贸易试验区将“试验田”种成“高产田”，在对俄合作、降低物流成本、培育特色产业和新业态新模式等方面进行了深入探索，已成功产出超

过300项制度创新成果……

5年来，中国（云南）自由贸易试验区突出沿边、跨境特色，159项国家和省级改革试点任务实施率为100%，共形成393项制度创新成果，80项属全国首创……

如今，滇黑两省正以开放的主动赢得发展的主动，携手各方共享高质量发展的中国机遇。

跨越山海，真心永远换真心

火山全磁环境、天然冷矿泉水、火山泥疗……1060平方公里的巨大空气浴场吸引着国内外游客走进黑河市五大连池。记者在这里遇到了来自俄罗斯南萨哈林的游客拉丽莎·鲍里索夫娜一家。“我是第2次来这里，而我的朋友已经来了7次。”拉丽莎·鲍里索夫娜介绍，这次他们体验了中医针灸、按摩、理疗和矿泉水医疗相结合的疗养旅游项目，“清新的空气、别具特色的疗养项目、热情的当地人，让我每次来到这里都身心愉悦。”

如今，黑龙江省的许多早市出现了不少俄罗斯游客，他们在这里品尝豆

浆、油条、茶叶蛋、包子等中式早餐，甚至开发出“包子配啤酒”的创意吃法，而摊主们更是“人均俄语六级”。升腾的烟雾中，满是中俄民众你来我往的深厚友谊。

在黑河早市采访时，记者偶遇了正在拍摄短视频的当地博主赵天伟。他盛情邀请云南游客到黑河，体验与众不同的北国风光。这份热情深深感染了在场的每一个人。或许正如他所言，黑河早市最吸引人的，并非只有琳琅满目的美食，更是黑河人民服务游客时的那份热忱，以及这座城市所展现出的开放与包容。



尼泊尔传统乐器。
供图

在尼泊尔，传统乐器不仅是艺术表达的形式，更是丰富文化遗产的重要组成部分。过去30年间，通过尼泊尔民间音乐博物馆众多守护者的不懈努力，尼泊尔濒临失传的诸多传统乐器得到了保护。

“我们博物馆现在有超过650种乐器，在尼泊尔首屈一指。”尼泊尔民间音乐博物馆创始人之一的拉姆·普拉萨德·坎德尔站在乐器展示柜前自豪地说，30年的努力让这座博物馆熠熠生辉，如今，尼泊尔民间音乐博物馆已成为守护尼泊尔音乐遗产的杰出代表。

在尼泊尔，不同的乐器常常与特定的节庆和宗教活动相关。尼泊尔民间音乐博物馆收藏着众多用于供奉或在特定传统文化活动及节日庆典上演奏的乐器，承载着独特的文化意义。拉姆·普拉萨德·坎德尔娴熟地介绍着各个特色乐器及其文化意义，如尼泊尔塔鲁族的传统打击乐器道格道奇（鼓），主要用于辅助男孩学习传统舞蹈动作；吹奏乐器图伦佳（类似乐器号）由尼泊尔传统骑兵演奏。

博物馆还通过研究古代文献和寺庙雕刻中的图案来重现已失传的传统乐器。

“这是皮瓦查，现已基本失传了，这些琴弓还在制作中。”博物馆琴师巴当·莱介绍着手正在打磨调整的弓弦乐器，“这是过去尼泊尔差挂于长矛顶部的奇尔铃。为了重现这个乐器，光是研究长矛的制作便投入了超过10年的时间。”拉姆·普拉萨德·坎德尔讲述了重现失传乐器的不易。

拉姆·普拉萨德·坎德尔介绍，自2001年以来，尼泊尔民间音乐博物馆就肩负起了培养下一代的使命。他们对年轻一代提供培训，确保传统乐器等珍贵的文化遗产能够得到传承和发展。

本报记者 王韵雅 祖红兵

开放快报

泰国青年“一带一路”交流团访滇

本报讯（记者 韩成圆）记者从云南省外办获悉：8月22日至25日，在中国驻泰国使馆支持下，泰国青年“一带一路”交流团来滇访问。此访主题为“联通促繁荣”，交流团沿中老铁路沿线考察，亲身感受中老铁路对区域发展的重要促进作用。

交流团成员来自朱拉隆功大学、玛希隆大学、泰中同学会、泰国中华总商会等知名高校和商协会。在滇期间，交流团拜访云南省社科院，了解云南省推进中老泰互联互通发展相关情况，并围绕促进各领域互联互通深入交流；参观云南铁路博物馆，了解云南铁路发展历程和未来发展远景；考察腾俊国际陆港公铁联运中心、保税物流中心和智能仓储中心，观摩学习腾俊国际陆港在推动中老铁路多式联运方面的实践及成效。

在滇期间，交流团还赴西双版纳傣族自治州参访，调研磨憨公路口岸和磨憨铁路口岸，并乘坐中老铁路国际旅客列车前往老挝继续考察。

交流团成员纷纷表示，此行所见所闻令人印象深刻，今后将更好发挥青年作用，助推泰中多领域交流合作互鉴，助力泰中命运共同体建设迈上新台阶。



黑河市的瑷珲—腾冲中国人口地理分界线主题公园。